

राजनीति विज्ञान में शक्ति का दृष्टिकोण (Views of Power in Political Science)

राजनीति विज्ञान के अद्यतन का एक प्रमुख उद्देश्य यह जानना होता है कि शक्ति किसके हाथ में है और उसका प्रयोग किस प्रकार किया जा रहा है। इसी कारण वर्तमान समय के राजनीतिक विचारों राज्य के विचार को अभिलक्ष्य करने की अपेक्षा शक्ति की धारणा व्यक्त करने में अधिक ध्यान ले रहे हैं। वस्तुतः शक्ति राजनीतिक अनुसन्धान का हृदय है और इसका स्पष्ट ज्ञान यह है कि इसके द्वारा दूसरों को प्रभावित करने वाली क्रिया को समझा जा सकता है, लेकिन कुछ समय पूर्व तक शक्ति के विचार को राजनीतिक अध्ययन में उचित स्थान प्राप्त न था। प्राचीन काल में शक्ति की धारणा को राज्य की असीमित या निरंकुश शक्ति से सम्बन्ध समझा जाता था और इसी कारण इसके प्रति सन्देह उत्पन्न होना निरन्तर स्वाभाविक था। वर्तमान समय में शक्ति की धारणा ने सर्वोच्च अर्थ और लोकप्रियता प्राप्त कर ली है और जार्ज कैथलिन तथा हेरल्ड डी. लासवेल ने इस धारणा पर विस्तार से विचार व्यक्त किए हैं। लासवेल वर्तमान युग का सबसे अधिक प्रसिद्ध एवं प्रभावशाली शक्ति विशेषज्ञ हैं। जार्ज कैथलिन के विचार - जार्ज कैथलिन ने शक्ति को राजनीतिक जीवन का प्रथमिक तत्व माना है। कैथलिन के अनुसार प्रत्येक व्यक्ति में अपनी शक्तियों को पूरा करने की इच्छा होती है और यही इच्छा उसका समस्त कार्य का आधार है। अपनी इच्छा लागू करने के लिए अन्य लोगों की इच्छाओं को नियन्त्रित करना आवश्यक हो जाता है और व्यक्ति जब इस विद्या में योग्य होता है, तभी शक्ति या संपर्क के तत्व का उत्पन्न हो जाता है। शक्ति का अद्यतन पूर्ण त्व से स्पष्ट नहीं करता कि सरकार समाज को किस प्रकार नियन्त्रित करती है अथवा व्यवस्था की स्थापना कैसे करती है परन्तु इसके द्वारा इस प्रश्न समस्या पर विचार किया जाता है कि एक व्यक्ति या समूह दूसरों की इच्छाओं को किस प्रकार प्रभावित करता है। कैथलिन का विचार है कि

"इच्छाओं के संघर्ष को राजनीति विज्ञान का आधार बनाया जाए, तो राजनीति विज्ञान की श्रेय विषय बहुत स्वयं ही स्पष्ट हो जायगी।"

लासवेल के विचार - लासवेल का विचार है कि राजनीति विज्ञान मूल रूप से एक शक्ति प्रक्रिया नहीं है, परन्तु यह समाज में मूल्यों की स्थिति एवं वनापट में परिवर्तन का अध्ययन है, अतः राजनीति विज्ञान में शक्ति एवं मूल्य दोनों का ही अध्ययन किया जाना चाहिए और इन दोनों की परस्पर निर्भरता को भी स्पष्ट किया जाना चाहिए। उन्होंने अपनी पुस्तक 'जैन, कब, क्या, कैसे प्राप्त करता है' (Who gets, what when and how) में स्पष्ट किया है कि उच्च राजनीतिक वर्ग के पास ही शक्ति होती है, उसका स्त्रोत क्या होता है? यह पुस्तक मुख्य रूप से उन राष्ट्रों का वर्णन करती है, जिनके आद्यम से उच्च वर्ग के लोग शक्ति के मद पर पहुंचते हैं और कामना करते हैं तथा अपनी सुरक्षा, आय और आदर को प्राप्त करने का प्रयास करते हैं। इसके बाद लासवेल की एक अन्य पुस्तक 'शक्ति और समाज' (Power and Society) प्रकाशित हुई और इस पुस्तक में उन्होंने मूल्यों के वितरण को भी राजनीति विज्ञान के अध्ययन में सम्मिलित कर लिया।